

ОСОБЕННОСТИ ДЕМОГРАФИЧЕСКИХ ПРОЦЕССОВ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Население представляет собой совокупность людей, проживающих на определенной территории и непрерывно возобновляющихся за счет рождаемости и смертности. Республика Беларусь в 2020 г. по численности населения занимала 20-е место в Европе и 94-е место в мире. С 1993 г. численность населения страны постепенно снижалась и на начало 2020 г. составила 9408 тыс. чел. при нарастающих темпах урбанизации. По прогнозу экспертов ООН, к 2100 г. население Беларуси может сократиться до 7600 тыс. чел.

В 2020 г. в Республике Беларусь суммарный коэффициент рождаемости составил 1,73, что не обеспечивает количественного воспроизводства населения страны, так как рекомендуемый уровень должен быть не ниже 2,1.

Параллельно в стране уменьшается число женщин репродуктивного возраста. Еще одна современная тенденция — возраст женщины при рождении первого ребенка стремительно приближается к 29 годам, последующие дети рождаются после 30 лет. Возраст рождения первого ребенка увеличивается, потому что женщины много внимания уделяют образованию, строят карьеру, стремятся к финансовой независимости. Вместе с тем необходимо отметить, что более 57 % рожденных детей в белорусских семьях являются вторыми, третьими и последующими детьми, что является положительной тенденцией.

На фоне выравнивания уровня рождаемости и уровня смертности (суммарный коэффициент смертности в 2020 г. был 1,7) отмечается значительный разрыв по показателям здоровья городского и сельского населения, между мужчинами и женщинами, сохраняется высокий уровень смертности лиц трудоспособного возраста, особенно среди мужчин. ВОЗ считает, что каждая смерть, которая наступает до 70 лет, — преждевременная. В Республике Беларусь большой разрыв в продолжительности жизни между мужчинами и женщинами. Средняя продолжительность жизни белорусских женщин 79 лет, а мужчин — 69 лет, т.е. среднестатистический белорусский мужчина умирает преждевременно. Основной причиной смертности белорусов являются неинфекционные болезни: сердечно-сосудистые и онкологические заболевания, сахарный диабет, хроническая обструктивная болезнь легких. В стране от неинфекционных заболеваний ежегодно умирает около 120 тыс. чел., при этом эксперты считают, что 1/3 смертей возможно предотвратить, целенаправленно воздействуя на снижение употребления алкоголя и табака.

Гендерное соотношение за прошедшие десятилетия в целом не изменилось, в 2020 г. на 1000 мужчин приходится 1163 женщины. Однако до 25 лет соотношение иное: мальчиков и парней больше, чем девочек и девушек. Перекос в другую сторону начинается с возраста 25 лет и увеличивается, что связано с более высокой смертностью среди мужчин. Средний возраст жителя Беларуси — 40,7 года, при этом у мужчин — 38 лет, у женщин — 43 года.

В Республике Беларусь отмечается увеличение численности пожилых людей и их доли в общей численности населения, что соответствует общеевропейским тенденциям. В большинстве районов страны сегодня четверть населения составляют пожилые жители, в целом по Беларуси — 24,5 %.

Опыт социальной политики Беларуси показывает, что консолидация усилий государства и общества позволяет существенно уменьшить остроту демографических проблем и найти продуктивные способы их решения. В рамках Национальной стратегии устойчи-

вого социально-экономического развития Республики Беларусь до 2030 года (НСУР-2030) разработан механизм по повышению уровня рождаемости, улучшению здоровья нации, снижению смертности, стимулированию здорового образа жизни граждан, созданию условий для получения качественного образования и высоких доходов. В планах разработка Национальной стратегия устойчивого развития до 2035 г., в основе которой будет заложена концепция увеличения продолжительности здоровой и качественной жизни населения.

<http://edoc.bseu.by>

И. Н. Чепик, аспирант
ichepik@yahoo.com
БГЭУ (Минск)

ЦИФРОВИЗАЦИЯ В МЕЖДУНАРОДНОЙ ТОРГОВЛЕ ДЕЛОВЫМИ УСЛУГАМИ

Профессиональные и деловые услуги, которые в платежном балансе именуется как «Другие деловые услуги», играют важную роль в развитии мировой экономики.

Удельный вес деловых услуг в структуре мирового экспорта услуг в 2019 г. составил 23 % в объеме экспорта услуг, или 1,4 трлн дол. США. Тенденцией последних лет являются уменьшение доли транспортных и строительных услуг и увеличение интеллектуальных и высокотехнологичных услуг, прирастающих по стоимости на 7 % ежегодно. Среднегодовой темп роста в 2020 г. составил лишь 0,1 %, что объясняется пандемией COVID-19 и мерами по ее сдерживанию. Ожидается, что после 2021 г. рост восстановится в полном размере [1].

По мере развития цифровых технологий деловые услуги обретают новое качество «торгуемости», что открывает новые возможности для развивающихся стран с высокой квалификацией трудовых ресурсов. Этому способствует унификация национальных правил в соответствии с многосторонними и региональными торговыми соглашениями, предусматривающими регулирование и стимулирование торговли в области деловых услуг.

В контексте цифровизации экономисты ВТО полагают, что к 2040 г. доля услуг в международной торговле увеличится на 30 %. В базовом сценарии 40 % экспорта услуг будут обеспечивать развивающиеся страны [2]. На эти показатели оказывают влияние такие факторы, как снижение необходимости личного контакта, рост инвестиций в автоматизацию, искусственный интеллект (ИИ), уменьшение торговых издержек, рост спроса на знаниеемкие услуги, в том числе в сфере экологической безопасности со стороны развивающихся стран, по мере развития их экономики и сближения с развитыми странами.

В то же время некоторые специалисты деловых услуг могут оказаться под ударом именно за счет внедрения цифровых технологий. Сегодня рутинные бизнес-процессы решаются посредством замены автоматизированной обработки данных на ИИ. К таким видам работы относятся 30 % административно-вспомогательных процессов и 60 % — в сфере интеллектуальных деловых услуг [2]. Ученые полагают, что в ближайшее время возрастет спрос на специалистов невысокой квалификации, т.к. основную аналитическую работу будут выполнять «цифровые помощники».

В секторе распространяется явление «телемиграции» (от англ. *telemigration*), которое предполагает наем трудовых ресурсов высокой квалификации из развивающихся стран с небольшой оплатой труда. «Телемигранты», выполняя работу офисных работников западных стран (клиентская поддержка, некоторые финансовые, кадровые услуги, услуги снабжения), могут быть фрилансерами или индивидуальными предпринимателями, работать по договору подряда и общаться с клиентами с помощью программ машинного